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Questionario gradimento progetto di
potenziamento di Lingua inglese
25 risposte

1. Sei contento/a di aver partecipato a questo progetto?
25 risposte

2. Pensi di aver acquisito maggiore sicurezza e padronanza nella
lingua?
25 risposte

3. Avevi già trattato in classe con i tuoi insegnanti i temi che il progetto
ha affrontato?
25 risposte

4. ll docente ti ha coinvolto nelle attività da lui proposte?
25 risposte
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No, sono stati argomenti del
tutto nuovi
Si, ma solo per cenni
Si, eravamo preparati
sull'argomento
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5.Ritieni che le attività pomeridiane siano state programmate secondo
orari, durata e periodo compatibili con le tue esigenze?
25 risposte

6. Se non capivi o non sapevi fare qualcosa, il docente ti aiutava?
25 risposte

7. Quali sono le attività che hai preferito?
24 risposte

8. Lo consiglieresti ad un tuo compagno?
25 risposte
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9. Proposte migliorative . Le tue osservazioni ci faranno capire come
migliorare questo progetto.
25 risposte

Numero di risposte giornaliere

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google. Segnala una violazione - Termini di servizio - Ulteriori
termini
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